

# 保险业一周观察

7月29日—8月2日

2024年第31期总第670期

保险保障基金公司风险监测部、研发国际部

## 目录

国内市场	1
综合	1
■国务院办公厅：印发《关于健全基本医疗保险参保长效机制的指导 意见》	1
■国家金融监督管理总局就《保险资产风险分类办法（征求意见稿）》 公开征求意见	1
■国家金融监督管理总局发布《反保险欺诈工作办法》	2
■财政部：今年中央财政农险保费补贴预算562亿元	2
■住建部：加快推进房屋保险等制度建设	2
人身险	3
■平安人寿首降个代渠道年金险产品佣金	3
■上半年近五成非上市人身险公司净亏损	3
■长生人寿二季度保险业务收入同比下滑7%，偿付能力充足率有所 下降	3
财产险	4

■上半年财产险公司实现原保费收入 9,197 亿元 . . . . . 4

资金运用 . . . . . 4

■中华联合保险资管完成名称申报登记，保险资管机构将增至 36 家 4

■人保资本设立百亿规模现代化产业投资基金 . . . . . 4

■泰康人寿及其一致行动人减持保利发展股份至 4.9999% . . . . . 4

境外市场 . . . . . 6

■欧洲：EIOPA 发布 2024 年 7 月保险风险评估报告 . . . . . 6

■苏黎世保险澳大利亚分公司宣布与特斯拉合作 . . . . . 6

# 国内市场 综合

## 监管动态

### ■ 国务院办公厅：印发《关于健全基本医疗保险参保长效机制的指导意见》

8月1日，国务院办公厅印发《关于健全基本医疗保险参保长效机制的指导意见》（以下简称“《意见》”）。《意见》提到，发挥商业保险机构等网点作用，延伸医保公共服务，健全完善个人信息授权查询和使用机制，助力参保人员在购买商业健康保险等方面获得便捷服务；医保部门会同有关部门推动基本医保与商业保险协同发展，加强多层次医疗保障衔接。（北京商报）

### ■ 国家金融监督管理总局就《保险资产风险分类办法（征求意见稿）》公开征求意见

8月2日，国家金融监督管理总局修订形成《保险资产风险分类办法（征求意见稿）》。此次修订主要内容包括：一是提升制度约束力。明确保险公司管理责任，强化全面风险管理，提升资产风险分类的制度约束力。二是完善固定收益类资产分类标准。调整本金或利息的逾期天数、减值准备比例标准等，与商业银行保持一致；增加利益相关方风险管理状况、抵质押物质量等内容，丰富风险分类标准的内外部因素。三是完善权益类资产、不动产类资产风险分类标准。明确确定性和定量标准，要求穿透识别被投资企业或不动产项目相关主体的风险状况，根据底层资产出现风险情形占比以及预计损失率指标来判断资产分类档次。四是完善组织实施管理。优化了风险分类的“初分、复核、审批”三级工作机制，明确了董事会、高级管理层和相关职能部

门的工作职责。五是增加外部约束。新增审计条款，要求保险公司进行内外部审计，压实会计师事务所的审计责任。目前，《征求意见稿》已正式向社会公开征求意见。（金融监管总局官网）

## ■国家金融监督管理总局发布《反保险欺诈工作办法》

7月31日，金融监管总局发布《反保险欺诈工作办法》。《办法》共6章、37条，主要内容包括：一是明确反欺诈工作目标是建立“监管引领、机构为主、行业联防、各方协同”四位一体的工作体系。二是明确反欺诈监管职责。三是明确保险机构反欺诈职责任务。四是明确相关行业组织反欺诈职责分工。五是明确反欺诈对外协作要求。《办法》自2024年8月1日起施行。（金融监管总局）

## ■财政部：今年中央财政农险保费补贴预算562亿元

7月31日，国务院新闻办举行“推动高质量发展”系列主题新闻发布会。财政部相关负责人表示，今年中央财政农业保险保费补贴的预算是562亿元，其中193亿元用于在全国全面实施三大主粮完全成本保险和种植收入保险，下半年还会有序扩大大豆完全成本保险和种植收入保险政策的覆盖范围。（财政部新闻办公室）

## ■住建部：加快推进房屋保险等制度建设

8月2日，住房和城乡建设部新闻发言人在国新办发布会上表示，房子像人一样也会变老，老了也会生病，这就需要建立房屋定期体检制度，按照房屋建造的年代、功能类型确定体检频次，及时查找和发现问题，有针对性地消除发现的安全隐患。还要建立房屋保险制度，通过市场化手段推动完善工程质量和房屋安全监管机制。另外，建立房屋养老金制度，为房屋体检、房屋维修、房屋保险提供资金保障。我们将加快推进这三项制度的建设。（央视新闻）

# 人身险

## ■平安人寿首降个代渠道年金险产品佣金

近日，据悉，平安人寿北京分公司的一款年金产品将于8月1日起正式“降佣”，代理人佣金或从9%下调至6%，降幅达到30%。业内人士指出，自2023年8月开始，银保渠道，经纪代理渠道相继落地“报行合一”。如今，个险渠道的“报行合一”也有所行动。从头部险企启动“降佣”来看，虽然目前只在单个产品上试点，但未来人身险个险渠道全面落地“报行合一”或许只是时间问题。（险企高参）

## ■上半年近五成非上市人身险公司净亏损

截至7月31日，据悉，共有60家非上市人身险公司披露2024年第二季度偿付能力报告，60家公司合计实现保险业务收入7,360亿元，同比增长14.01%，略高于行业整体增速。但受宏观经济以及投资市场下行影响，2024年上半年人身险行业整体利润水平出现较为显著下滑。从披露数据的60家非上市人身险公司来看，2024年上半年净利润合计94.14亿元。其中，31家险企实现盈利，29家险企出现亏损。（慧保天下）

## ■长生人寿二季度保险业务收入同比下滑7%，偿付能力充足率有所下降

近日，长生人寿披露了2024年第二季度偿付能力报告摘要。数据显示，2024年第二季度公司保险业务收入8.72亿元，较去年同期的9.38亿元同比下滑约7个百分点；利润方面，二季度公司净亏损0.5亿元。公司在报告中表示，业务受“报行合一”影响有较大下滑，财务利润增长势头停滞。公司有关人士指出公司负债端方面，新业务销量较低，费差损增加。资产端方面，受到权益市场波动的影响，投资收益不及预期。受到资产和负债两方面的影响，长生人寿二季度财务

亏损较多，从而影响了实际资本。最低资本方面，新业务销售使利率风险有所增加，非标资产到期释放了部分信用风险，最低资本变动不大。综合影响下，偿付能力充足率较一季度有所下降。（新浪财经）

## 财产险

### ■上半年财产险公司实现原保费收入9,197亿元

根据金融监管总局公布的数据，2024年上半年，财产险公司实现原保费收入9,197亿元，赔付支出5,238亿元。按可比口径，行业汇总原保险保费收入同比增长4.5%，赔款支出增长10.2%。分险种来看，车险、责任险、农险、健康险、意外险保费收入分别为4,311亿元、771亿元、1,063亿元、1,475亿元、259亿元。（中国银行保险报）

## 资金运用

### ■中华联合保险资管完成名称申报登记，保险资管机构将增至36家

市场监管总局信息显示，“中华联合保险资产管理股份有限公司”的名称已完成申报登记，这意味着我国或将再增加一家保险资管公司。目前，我国保险资管机构共有35家（含1家养老险公司），若中华联合保险资产顺利设立，则将增至36家。（慧保天下）

### ■人保资本设立百亿规模现代化产业投资基金

7月30日，人保资本保险资产管理有限公司官微消息，近日，在中国人保集团的部署下，人保资本联合人保财险、人保寿险、人保健康险公司成功设立了总规模100亿元的人保现代化产业投资基金，这是保险业内首个以建设现代化产业体系为核心目标的股权投资基金。（北京商报）

### ■泰康人寿及其一致行动人减持保利发展股份至4.9999%

8月1日，保利发展公告显示，泰康人寿及其一致行动人泰康资产自2017年2月21日披露简式权益变动报告书以来，通过集中竞价交易、大宗交易方式减持公司股份，合计持股比例由7.3450%降至4.9999%。回溯来看，2016年，保利发展通过非公开发行10.99亿股募集资金约90亿元，其中泰康人寿认购金额60亿元，持有保利发展7.35%股份，成为保利的第二大股东。自2023年以来，泰康人寿持续减持保利发展。（北京商报）

## 境外市场

### ■ 欧洲：EIOPA发布2024年7月保险风险评估报告

近日，欧洲保险和职业养老金管理局EIOPA发布了2024年7月的保险风险评估报告，显示欧洲保险业的整体风险稳定在中等水平，但市场波动和房地产价格仍是主要风险。分维度看，宏观经济风险中等，GDP增长预测积极，通胀略有下降；信用风险中等，保险投资的信用质量高，但金融和企业债券的利差略有上升；市场风险仍然很高，特别是在欧元区的房地产市场。2023年寿险公司的投资回报率有所上升，流动性和融资风险维持中等水平。灾害债券市场融资条件有所恶化，发行量减少，利差提高。偿付能力和盈利能力风险中等，非寿险的综合比率和寿险投资回报有所改善。保险业的市场预期保持稳定，但一些保险公司的评级展望改善。所有其他风险类别也处于中等水平，但ESG相关风险和数字化与网络风险在未来12个月的风险展望有所恶化。（EIOPA官网）

### ■ 苏黎世保险澳大利亚分公司宣布与特斯拉合作

近日，苏黎世保险澳大利亚分公司宣布与特斯拉合作，成为澳大利亚客户的电动汽车保险提供商。通过这项合作，特斯拉车主可以通过特斯拉应用程序访问苏黎世独家提供的“InsureMyTesla”保险产品，涵盖车辆维修、玻璃、充电设备和电池。自2016年以来，苏黎世一直是特斯拉在瑞士的首选保险提供商。苏黎世澳大利亚和新西兰首席执行官贾斯汀·德莱尼表示，随着人们越来越重视环保，澳大利亚电动汽车的使用量迅速增长。苏黎世和特斯拉共同致力于推动可持续发展，通过尖端技术为客户提供优质保险保障。此次合作将使许多澳大利亚人受益。（保观公众号）